
 

 

 

 

 
 

PROTOKOLL  

2. Elternbeiratssitzung 22. November 2021 

Ort:  Onlinemeeting 

Beginn : 19.30 Uhr 

Ende:  21.30 Uhr  

Anwesende: Andrea Joschko, Ingrid Porsche, Iris Rußwurm-Laufer, Sabrina Hartmannsgruber, Andy Reinhold, 

Bastian Pniewski, Katharina Hilgart, Daniela Baumann, Alexandra Kliem (KiTa-Leitung) 

Entschuldigte: Dirk Hartleben (KiTa-Trägervertreter) 

Leitung:  Iris Rußwurm-Laufer  

Protokoll: Katharina Hilgart 

Anhang: Abrechnung zu den St. Martinsfesten 

 

 

 1. Begrüßung: 
 

Die Vorsitzende Iris Rußwurm-Laufer begrüßt alle Anwesenden und bedankt sich für die 
Möglichkeit, eine Onlinesitzung abzuhalten. 
 
2. Info aktuelle Infektionsschutzmaßnahmen: 

EELLTTEERRNNBBEEIIRRAATT  2211//2222  

EEvvaannggeelliisscchhee  KKiiTTaa  LLoouuiissee--SScchheepppplleerr  
eelltteerrnnbbeeiirraatt..lloouuiissee--sscchheepppplleerr@@ggmmxx..ddee  
  

  

Tagesordnungspunkte:              
1) Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 
2) Info aktuelle Infektionsschutzmaßnahmen 
3) Infos aus den Arbeitskreisen 

a. Helfen wie Sankt Martin – Kathi Hilgart 
b. Erste-Hilfe-Kurs – Andrea Joschko 
c. Fairteiler Familienhaus – Kathi Hilgart 

4) Fotograf/in in der Kita 
5) Weihnachten 

a. Weihnachtspost des Elternbeirats 
b. Adventsgottesdienst am 28.11.2021 

6) Informationen zum aktuellen Kita-Geschehen: 
a. Vergangene Zeit 
b. Kita-Advent 
c. Online-Anmeldung 
d. Aktuelles – Datenschutz 

7) Informationen des Kita-Trägers 
8) Sonstiges 

a. Kommunikation Elternbeirat (Mail, WhatsApp etc.) 
b. AK Maulwurf 
c. Danke an Kita-Team zu Weihnachten 

 



 

Alexandra Kliem berichtet über die aktuelle Situation in der Kita zum Thema Corona.  
Der Rahmenhygieneplan wird demnächst geändert, was für die Louise-Scheppler-Kita kaum 
Veränderungen mit sich bringt, da seit September an festen Gruppen festgehalten wird, es erfolgt 
keine Mischung, auch nicht bei Angeboten wie der musikalischen Früherziehung oder dem 
Vorschulunterricht. 
Es gibt aufgrund von Krankheiten in den letzten drei Wochen personelle Nöte, was aber bisher 
abgefedert werden konnte. Eine Nachbar-Kita musste aufgrund von mehreren Covidfällen im Team 
schließen, eine so drastische Maßnahme kann bisher abgewendet werden. 
 
Beim Testkonzept gibt es folgende Änderungen: Statt 2 werden jetzt 3 Tests pro Woche angeboten, 
zu deren Erhalt in der Apotheke die Eltern den Berechtigungsschein bekommen. Es besteht keine 
Testpflicht, aber es ergeht ein Appell an alle Eltern, die Freiwilligkeit bitte zu nutzen. Die Kinder 
sollen regelmäßig getestet werden, um mehr Sicherheit im Miteinander zu gewähren. 
Eine Nachfrage zu möglichen Pooltests wird von Alexandra Kliem so beantwortet, dass die Stadt 
Straubing sich dagegen entschieden hat, da dafür bisher keine Organisationsstruktur vorhanden ist. 
Die Kita bleibt bei den Berechtigungsscheinen für die Selbsttests, ist aber offen, falls die Stadt ein 
gutes Konzept anbietet. 
 
Es darf in Innenräumen kein Sport mehr stattfinden. Stattdessen gibt es Rhythmikstunden in 
Kleingruppen in der Adventszeit sowie gezielte Gymnastik. 
Zur weiteren Kontaktreduktion wurden die Tischgruppen beim Mittagessen etwas verkleinert und 
es wird noch mehr versucht, feste Gruppenarbeiten zu strukturieren. 
 
 
3. Infos aus den Arbeitskreisen 

a. Helfen wie Sankt Martin – Kathi Hilgart 

Alexandra Kliem informiert über den aktuellen Stand des Verkaufes der gespendeten 
Kinderkleidung zugunsten des Tiergartens. Es wurden viele Kleidungsstücke von den Kita-Kindern 
gespendet und auch schon einige verkauft, teilweise auch spontan vom Kita-Team in den 
Abholzeiten. 
Katharina Hilgart erklärt, dass die für den 1.12.21 geplante Aktion, bei der Eltern, vor allem in den 
Bring- und Abholzeiten, im Foyer des Familienhauses Kinderkleidung verkauft und über den Second-
Hand-Laden „Reißverschluss“ informiert hätten, leider aufgrund einer aktuellen Erkrankung der 
Leitung des Ladens, Frau Breuer, nicht stattfinden kann. Es wird aber eine Ersatzaktion im neuen 
Jahr geplant. Genaue Rahmenbedingungen dazu stehen noch nicht fest.  

 
b. Erste-Hilfe-Kurs – Andrea Joschko 

 
Andrea Joschko berichtet über die Möglichkeiten eines Erste-Hilfe-Kurses für die Eltern der Kita-
Kinder. 
2022 wird im Familienhaus von donum vitae / der Stelle Koki im Januar und im Juni ein Vortrag über 
Erste Hilfe angeboten, der kostenlos ist. 
Außerdem wäre die Hebamme Karin Mittermeier-Ruppert ab einer Anzahl von 8 Teilnehmern 
bereit, einen praxisorientierten Kurs zum Notfall ABC vom Säuglingsalter bis zur Pubertät mit 
Praxisübungen anzubieten. Der Kurs dauert 3 Stunden und kostet 50 Euro. Die Teilnehmer erhalten 
ein Zertifikat über die erfolgte Teilnahme. 
Die Diskussion, ob man diesen Kurs anbieten soll, führt zu folgendem Vorschlag: Am besten wäre 
eine Information der Eltern über den Vortrag von donum vitae / KoKi und über den kostenpflichtigen 
Kurs zum Notfall ABC. Dann hat man zum Thema Erste Hilfe ein Angebot für alle, auch für die, die 



die Kosten nicht aufbringen können oder wollen. Der Kurs von Katrin Rupert-Mayer soll im März 
oder April angeboten werden. 
 
Außerdem wäre Frau Dr. Kim bereit, einen Vortrag zu Kinderkrankheiten in Kombi mit 
Medienerziehung zu halten. Dieser würde im neuen Jahr stattfinden, wäre kostenfrei und ein 
zusätzliches Angebot an die Eltern im Bereich Gesundheit. 
 
 

c. Fairteiler Familienhaus – Kathi Hilgart 
 

 
Es wird abgestimmt, dass Frau Kerstin Bayer, die den Fairteiler im Familienhaus mit betreut, in einer 
der nächsten Sitzungen das Konzept Foodsharing vorstellen wird. 
 

 
4. Fotograf/in in der Kita 
 

Sabrina Hartmannsgruber stellt die Rahmenbedingungen des geplanten Fotografenbesuchs in der 
Kita vor.  
Die Fotografin hätte Zeit in Februar oder März, sie fotografiert vor allem im Boho-Stil und würde 
auch Geschwisterfotos anbieten. Es gibt verschiedene Pakete zu kaufen, von 15,90 Euro bis 34,90 
Euro. 
Alexandra Kliem erklärt, dass das Konzept vor allem für das Kita-Team passen muss, was bedeutet, 
dass der Ablauf wie in letzten Jahren sein sollte. Dieser Ablauf wurde den Elternbeiratsmitgliedern 
per Mail zugeschickt. 
Sabrina Hartmannsgruber klärt, ob die vorgeschlagene Fotografin dieses Konzept erfüllen kann und 
gibt Rückmeldung.  
 
5. Weihnachten 

 
 
a. Weihnachtspost des Elternbeirats 
 

Eine weihnachtliche Aufmerksamkeit an alle Eltern, bestehend aus einem von Sabrina 
Hartmannsgruber selbst gebastelten Stern, einem Brief und einem kleinen Schokonikolaus, soll von 
den Elternbeiratsmitgliedern in den Abholzeiten persönlich überreicht werden. Die genaue 
Organisation erfolgt demnächst. 
 
 
b. Adventsgottesdienst am 28.11.2021 
 

Der Adventsgottesdienst findet statt, es gibt keine neuen Einschränkungen, es sind schon einige 
Kinder angemeldet. 
Folgende Unterstützung erfolgt vom Elternbeirat: 
1. Anmeldung /Anwesenheitsliste: Bastian Psniewski 
2. Platzeinweiser für Kinder nach dem Einzug in den ersten zwei Reihen: Andrea Joschko, Ingrid 
Porsche 
3. Verteilen von Mitgebsel Lebkuchen am Ausgang: Iris Rußwurm-Laufer, Andy Reinhold, Sabrina 
Hartmannsgruber 
 



Der nach dem Gottesdienst ursprünglich geplante Ausschank kann aufgrund der aktuellen 
Infektionszahlen leider nicht stattfinden.  
 
6. Informationen zum aktuellen Kita-Geschehen: 
 
a. Vergangene Zeit 
 

Alexandra Kliem gibt einen Rückblick über das Kita-Geschehen im Herbst. Alle KiTa-Gruppen haben 
das Jahresthema „Unter einem Dach“ in den vergangenen Wochen kennengelernt. Die Kinder haben 
sich als Gruppe besser kennengelernt, die meisten sind gerne ihre gesamte KiTa-Buchungszeit in der 
Gruppe anwesend. Die Kinder finden sich bereits sicher und immer klarer in ihren Gruppenräumen 
und Spielräumen zurecht.  
In der Gemeinschaft spielen die Kinder sehr gerne, hören und singen Lieder mit Freude und bis auf 
wenige Kinder entdecken sie gerne den KiTa-Garten und die Natur. Auch bei den Krippenkindern 
entwickeln sich bereits Spielgruppen. 
Zum Themeneinstieg gehörte auch der Austausch, was eine Gruppe ausmacht und wie wichtig jeder 
einzelne ist. Die Kinder nahmen sich gegenseitig mit ihren Bedürfnissen wahr und konnten dabei 
erkennen, dass jeder auch manchmal anders fühlen kann wie ein anderer.  
 
In allen Gruppen gelang eine sehr schöne St. Martinswoche mit einem Fest, das allen Familien sehr 
gut getan hat. Es ist sehr positiv zu bewerten, dass sich die Elternschaft gegenseitig wahrnehmen 
konnte nach den wenigen Kontakten der letzten 1,5 Jahre. Es gab viele positive Rückmeldungen und 
die 3G Regel war kein Problem. Die Abrechnung zu den drei Laternenfesten liegt dem Protokoll als 
Anlage 1 bei. 
 
b. Kita-Advent 
 

Alexandra Kliem dankt Familie Porsche für den Weihnachtsbaum im Kita-Garten. Wahrscheinlich 
wird der Nikolaus am 6.12. draußen am Tannenbaum für alle Kita-Kinder kommen. Draußen wird 
die Legende vom Hl. Nikolaus erzählt, jedes Kind erhält ein vom Förderverein gesponsertes 
Geschenk. 
Beim diesjährigen Adventskalender sind die Familien mit eingebunden, da jedes Kind einmal das zu 
öffnende Türchen mit nach Hause nehmen darf und das Adventskalenderritual daheim stattfindet. 
Der thematische Schwerpunkt im Advent ist der Weg nach Bethlehem. Die Kinder sollen Stille 
erleben, Zeit haben für Entspannung, freies Erzählen, Naturerlebnisse und bewusstes Wahrnehmen. 
 
Es gibt weiterhin Angebote für Kita-Zuhause, was immer, oder vor allem dann genutzt werden kann, 
wenn jemand zu Hause bleiben muss.  
 
Derzeit sind alle Gruppenteams durch Ausfälle wegen Krankheiten und Unfällen geschwächt und es 
kommt deshalb zu Betreuungseinschränkungen in den Randzeiten. Durch ehrenamtliche Helfer in 
verschiedenen Bereichen kann aber weiterhin eine gute Betreuung gewährleistet werden. Die Kita-
Bücherei bleibt allerdings geschlossen, da Frau Rixinger an Covid 19 erkrankt ist. 
 
b. Online-Anmeldung 
 

Von 1.12.2021 bis 31.1.2022 läuft der Anmelde-Zeitraum für Kita-Anmeldungen zum Kita-Jahr 
2022/23. Es ist eine Online-Anmeldung über das Bürgerserviceportal notwendig.  
(https://www.buergerserviceportal.de/bayern/straubing/bsp_kita_anmeldung) 



Kinder, die von der Krippe in den Kindergarten wechseln, gelten als Gruppenwechsler und müssen 
nicht online angemeldet werden. Führungen für interessierte Eltern sind schon gestartet, es besteht 
leider aufgrund von Corona noch nicht die Möglichkeit, dass Eltern Eltern führen und informieren. 
Vielleicht ist das ab Januar möglich.  
Eltern, die ein Geschwisterkind anmelden möchten, sollen dies Mitte Dezember in der Kita tun.  
Weitere relevante Fristen hierzu sind:  
01.02.2022 - 25.02.2022 Platzvergabe durch die Fachkräfte  
09.03.2022 Schriftliche Rückmeldung über die Platz-Zuteilung an die Eltern  
 
 
c. Aktuelles – Datenschutz 
 

Alexandra Kliem gibt einen Hinweis zum Datenschutz: Alle Elternerklärungen zum Thema Corona 
werden alle 6-8 Wochen vernichtet, sowie auch alle Anmeldungen zu Festen etc. 
 

 
 
7. Informationen des Kita-Trägers 

 
Alexandra Kliem gibt folgende Informationen des Kita-Trägers weiter:  
Leider gibt es keine Kündigung im Team der Bärengruppe. Zum 31.12.21 ist dadurch eine 
Erzieherstelle unbesetzt und soll baldmöglichst wieder besetzt werden. Außerdem wird die Stelle 
als Kinderpflegerin in der Igelgruppe, die zum 1.9.22 frei wird, ausgeschrieben. Die Ausschreibung 
erscheint demnächst in der Zeitung und soll bitte von allen mit verbreitet werden.  
Vorstellungsgespräche finden am 13.12.21 statt, nachdem die Bewerbungsfrist bis 8.12.21 läuft. 
 
8. Sonstiges: 
a. Kommunikation Elternbeirat (Mail, WhatsApp etc.) 
 

Um die Kommunikation im in der WhatsApp-Gruppe des Elternbeirats zu verschlanken, bietet sich 
Daniela Baumann als Korrekturleserin von Briefen / Aushängen / Plakaten des Elternbeirats an, die 
ihr per Mail zugeschickt werden. Außerdem sollen ab jetzt immer mehrere Einzelthemen in einer 
eMail zusammengefasst werden und nicht im WhatsApp-Chat besprochen werden. 
 
b. AK Maulwurf 
 

Für die AK Maulwurf ist ein Treffen Ende Januar oder Anfang Februar geplant, bei dem besprochen 
werden soll, was im Frühjahr/Sommer 2022 mit den Eltern im Kita-Garten verwirklicht werden 
könnte.  
 
c. Danke an Kita-Team zu Weihnachten 

 
Ein Dankeschön zu Weihnachten an das Kita-Team ist in Planung. 
Für Frau Schwerin wäre ein Abschiedsgeschenk von der Elternschaft schön, es wird einen Brief dazu 
an die Eltern geben. 
 
 
 
 
 



 
 
 
Frau Rußwurm-Laufer bedankt sich und schließt die Sitzung. 
 
 
 

 
 

NÄCHSTE ELTERNBEIRATSSITZUNG: 02.02.2022 – 19.30 Uhr 

 
 
Für das Protokoll vom 22.11.2021 - Katharina Hilgart. 
 
 
 
Anlage 1: 
 

Abrechnung Laternenfest in der St. Martinswoche 

 

Einnahmen  123,00 € 

Igel 19 € 

Hasen 56 € 

Bären 48 € 

 

Ausgaben 114,14  € 

Punsch bzw. Kaffee + Essen der Igelkinder 13,68 Lebkuchen gespendet 

Essen Hasen      49,50 Punsch und Lebkuchen gespendet 

Essen und Punsch Bären   38,51 Martinsgänse gespendet 

Kerzen      5,45  

Ersatzbecher anteilig    7,00 

 

Überschuss 8,86 € - Rückführung auf Haushaltstelle Spiel- und Beschäftigung  

 
 
 
 
 


